

**ELŐFIZETÉS:**  
Egész évre . 6 ft.  
Fél évre . . . 3 ft.  
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét  
illető küldemények a  
szerkesztőnek, anyagiak  
a lap tulajdonosnak kül-  
dendők.

# BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

**HIRDETÉSI DÍJ:**  
egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,  
többszöri hirdetésnél olcsóbb.  
Nyiltér sora 25 kr.  
Bélyegdíj minden hirdetésnél  
30 kr.  
A hirdetések Bittermann  
Nándor könyv- és könyv-  
jában és a szerkesztőnél fogad-  
tatnak el.  
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

## Szüneti politizálás.

Zombor, 1895. április 18.

A parlament husvétii szünete az idén ugyan- csak a közeledő nagy vakáció izlettetője gyanánt tekinthető, ha nézzük azt az erőltetést, melyet a sajtó egy része fejt ki „zsiros“ vezércikk tárgyak előráncigálása közül. Még egy hétnél nagyobb idő választ el minket az országgyűlés husvét- utáni összeülésétől. Vajon ez idő alatt hányzor fog még szőnyegre kerülni Agliardi nuncius ma- gyarországi látogatása, Bánffy báró bécsi utja és ugyancsak a miniszterelnöknek nagyheti inter- view-ja egy bécsi hírlapíróval? Vajon hányzor fogjuk még olvasni, hogy a nuncius nem udva- riasságból és nem azért jött Esztergomba, hogy az önálló magyar állam egyházait mint olyano- kat látogassa meg saját rezidenciájukban, — hanem hogy itt, a hercegprímással karöltve, oly egyházpolitikát csináljon, mely a „tehetetlen“ Bánffy-kabinet feje fölött e szegény országot csakumpakk a pápai kuriának szolgáltatja ki? Vagy pedig hányszor tálalják még majd fel nekünk azt az „alapos információt“, hogy Bánffy bécsi utjának csupán „ürrügye“ a közönségi dol- gok előkészítése a delegációra; „igazi háttere“ a „zsákutca“, melybe a kormány — tudja az ég, mi okból? — ismét jutott, a kabinetválság, és (no persze!) a . . . házfelosztás? Mindezeket cifránál cifrább egyvelegben nap nap mellett kapja az olvasóközönség kóstolóba. És azután pláne a „N. W. Tagblatt“ interview-ja! Ez ugyan a két hétre való zsiros falat!

Pedig a miniszterelnöknek e kijelentései épen csak a savanyu uborka-szezonnak az afféle fiók- kiadása teszi alkalmatossá a szenzációcsinálásra. Mert mit mondott a kormány feje a bécsi zsur- nalisztának? Sem többet, sem kevesebbet, mint ami ország-világ előtt amugy is tudva volt. Hisz a kabinet politikája elejétől fogva nyitott könyv volt a nemzet előtt s Bánffy báró a nagyheti

interviewolót se használta fel holmi meglepő leleplezések eszközeül. Vagy talán meglepett-e valakit az a kijelentés, hogy a hátralevő két egyházpolitikai javaslatot a lehető leghamarább vissza kell ismét vinni az első kamarába, „hogy kétség ne férjen szándékainak őszinteségéhez és komolyságához“? Ép oly kevésbé új, hogy szeptember elsejére az egész országban meglesz az állami anyakönyvvezetés, vagy hogy „a komoly magyar államférfiu nem tekintheti politikai testü- leteknek a nemzetiségeket és csak mint etnikus különlegességek kívánhatják, hogy az állam legyen tekintettel nyelvükre“. Ami a közigazgatási reformot illeti, kételkedett-e valaki abban, hogy abba ez évben már belemenni nem lehet? És van-e józan ember, aki azért azt hiszi, hogy e fontos reform az év letelte után sem fog létre- jönni? . . . „Kossuth Ferenc nem az az ember, aki a szélsőbaloldal keretében nagyobb akciót kifejtteni képes lesz.“ Ez a kijelentése Bánffy bárónak hasonlóképen nem olyan, hogy abban meg- hökkenni valót találhatnánk, valamint hogy nem először hangzik el kormánykörökből az afölött való sajnálkozás sem, hogy Apponyinál közjog- ilag kevésbé angazsált elemei a nemzeti párt- nak miért nem csatlakoznak a szabadelvű több- séghez.

Bánffy báró nyilatkozatai egyenkint és a maguk egészében egy őszinte, céltudatos poli- tikusnak a helyzet legtermészetesebb fölismeré- séből levont kijelentései, melyeket csak a rossz- akaró ellenzéki viszketeget interpretálhat úgy, ahogy azt a szüneti politikusok teszik.

## Vármegyei rendkívüli közgyűlés.

Zombor, 1895. április 18.

Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bi- zottsága tegnap, folyó hó 18-án rendkívüli köz- gyűlést tartott.

Sándor Béla főispán gyöngéledése és Schmausz

Endre alispán távolléte folytán az elnöki széket Karácson Gyula főjegyző foglalta el s a jegyző- könyv vezetésével Bertolinó Sándor tb. főjegyzőt, a szólni kívánók feljegyzésével pedig Léderer Pál aljegyzőt bizván meg, a közgyűlést lelkes éljenzések között d. e. 10 órakor nyitotta meg.

A közgyűlés csak rövid negyedóráig tartott. Mindössze két tárgya volt, amelyeknek sürgős volta tette szükségessé a rendkívüli közgyűlés egybehívását.

Az első tárgy a következő volt:

A Zenta rendezett tanácsu városában, a képviselőtestület kebeléből kilépő, választás alá eső községi képviselők helyébe megválasztandó új tagok választásához elnök kirendelése.

A törvényhatósági bizottság az állandó vá- lasztmány határozatát egyhangulag elfogadta s így választási elnöké dr. Molnár Károly, vár- megyei főügyész lett kirendelve.

A második tárgyat Kaich Józsefnek lekö- szönése folytán, a központi választmányban meg- ürült tagsági helynek betöltése képezte.

Elnöklő Karácson Gyula főjegyző a törvény értelmében titkos szavazást rendelt el; a titkos szavazásnak eredménye a következő volt:

beadatott összesen 44 szavazat; ezen szava- zatok szerint a központi választmányba egyhangu- lag Bagó Géza vármegyei aljegyző választatott be.

Ezzel a közgyűlés tárgysorozata ki lön me- ritve; a jegyzőkönyvet nyomban hitelesítették, mire Karácson Gyula megköszönvén a bizottsági tagok szíves megjelenését, az ülést bezárta.

## „Az árvák pénze.“

Ez alatt a cím alatt több lapban tendenciosus és a valóságnak meg nem felelő cikk illetve hír jelent meg. A „Nemzet“ ezen hírekkel szemben az alábbi sorokat hozta; ezen sorokat, mint melyek az ügyet a maga tiszta valóságában tárják elő, mi is szó szerint átvettük.

A „Nemzet“ rektifikáló sorai így hangzanak:

— Ne vétekez, édes lányom.  
Keserű, lelket rontó mosoly tekerőzött keresztül- kasul a fehér, átlátszó arcon.

— Nem vétekezhetem ujat, szent atyám. Az én életemnek csak egy vétke van, de ez oly véghetetlen, hogy jó vagy rossz érzéseim mind ebbe fonódnak bele és úgy illeszkednek hozzá, mint a gyűrű a láncához és ez a lánc átnyulik majd a sirontrura is és szaporodik a maga lánc-szemével az egész örökkévalóságon keresztül. . . Azt mondtad, szent atyám, hogy Isten irgalmas. Oh, hát irgalom-e az, mikor a halállal nem a vágyott, nem a megváltó megsemmistlés kezdődik, hanem egy új élet, a mely a végtelenségig tartja ébren a gyötrő ön- tudatot.

— Abban az életben, édes lányom, üdvözlőnek a tiszta lelkek.

— De a bűnösök?

— Az isteni kegyelem a bűnt is megbocsátja. Csak remélni, csak bízni kell Isten jóságában és megtérni igaz szívvel. Látom, édes lányom, szomorú mult van mögötted és ez a mult még most is rád borítja fekete árnyékát. Az ember gyöngye születésétől fogva és könnyen vétekezik. Imádkozni jöttem érted és vigasztalni legne- hezebb perceidben; azért nem is kényszerítetek rá, hogy gyónj nekem, mert nem a fölbemondás, de az igazi meg- bánás eszközli ki a bűnbocsánatot. De ha azt hiszed, hogy könnyit majd a lelkedet a tovább adott titok, akkor szólj. Én mindenképen imádkozom a szenvedőért.

Szeretettel, szánalommal hajolt az öreg lelkész a nehezen lélegző beteg fölé és mintegy áldólag tette kezét annak hideg homlokára. Behunyt szemmel fektűt a szánalomra méltó teremtés; lassan nyult a jóságos ember keze után és megcsókolta.

— Apám főtiszt volt — kezdé lassu hangon — a legbecsületesebb, a leghősiesebb katoná az egész armá- diában. A haremzón Hadur maga, családja körében pedig egy félisten, tele férfias erénnyel, meleg, elbűvölő szeretettel. Anyám az meg olyan szép volt, mint egy mythologiai istennő. Igaz szerelemben forrt össze a lelkek, pedig frigyüket nem az isten embere áldotta meg. De kell-e az, mikor istenek kötnek frigyét a földön? . .

## A „BÁCSKA“ tárcája.

### Tátrafűzden.

Félkő borítja az eget,  
A fenyves zord, sötét,  
Ridég utain egymagát  
Bolyongok szeretszét.  
Nincs itt virág, nincs verőfény,  
Nincs enyhe nyári est,  
Az égre holdat, csillagot —  
A képelet ha fest.  
Szép alföld! te rád gondolok  
És szememben könnyűk.  
„Kár — kár!“ hangzik. Fejem felett  
Szállnak el az ölyvek.

Borzongva visszafordulok  
S ah, hinni sem merem,  
Az erdő mellékörényén  
Te jössz szemkőzt velem.  
S míg ajkad ajkam csókolja,  
Szemed szemembe néz:  
A sötét, vészterhes felleg  
A messzeségbe vész.

Ah, nézd a nap miként ragyog!  
Az ég mi tiszta kék!  
A fenyők balzsamillatával  
Mint telítve a lég!  
Az erdő többé nem ridég,  
Nem zord, nem is sötét.  
Napos utain karöltve  
Bolyongunk szeretszét.

S bár mind feljebb-feljebb kelünk,  
A táj még sem kopár,  
Még a sziklák tetején is  
Ott díszlik a gyopár.

Oh, ugy-e édes, hogyha így  
Kettecskén lehetünk,  
Grönland fagyos vidéke is  
Verőfényes nekünk.  
De elválaszta egymástól  
— Hjúba lomb és virág —  
Az alföld derült tája is  
Kietlen pusztaság.

Solty Gusztávné.

## AZ ÖRÖKKÉVALÓSÁG KÜSZÖBÉN.

Üvegeseedik már a szem; de ebben a fölfelé irá- nyuló tekintetben még ott bujkál a riongó gyötrelem, az ijesztő kin és epeztően, sóváron reszket benne egy nagy, egy lélek-marasztó kérdés.

Megértette talán ezt a kérdést a beteg ágya mellett álló szelid arcu lelkész, mert a megváltó szeretet hangja rezdül meg a szavában:

— Isten irgalmas.

Erősen összerázkódott a beteg nő teste; de ez még nem a halállal való vívódás volt, mint inkább annak a hatalmas erőszaknak következménye, mit a küzdő akarata az ernyedő élet-erőn tett.

Félőn irányult a beteg nő szeme a lelkész kezében levő feszület felé, majd mohón nyult utána. Nem szorította keblére, nem vitte ajkához, csak az arcát nézte éhesen; talán vigaszt, talán reményt akart róla lelesni.

Most a lelkészre szegezte szemét és visszaadván neki a feszületet, tört, meg-megcsukló hangon kérdé:

— Mit reméljek? mit reméljek?

— Megváltást! volt a szelid válasz.

— Oh, szent atyám, hát nem megsemmistlést?



**Eljegyzés.** Heindlhofer Róbert, helybeli kiváló tekintélyű nagykereskedőnek és a zombori takarékpénztár érdemes aligazgatójának leányát Elza kisasszonyt, eljegyezte Pock László zombori jövevű üveg- és porcellánkereskedő. A köztisztelőben álló Heindlhofer-család örömehez mi is őszintén gratulálunk.

**Közgyűlés.** A „Zomborvidéki róm. kath. tanító-egylet“ 1895. évi június hó 6-án Zomborban, a központi fiu-iskolában közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Szentmise délelőtt 9 és fél órákor. 2. Elnöki jelentés az egylet múlt évi működéséről. 3. A múlt gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése. 4. Pénztárnoki jelentés. 5. A kath. segélyalap-gyűjtő bizottság pénztárnokának jelentése. 6. A bíráló bizottság jegyzőkönyvének felolvasása és a jutalmak kiosztása. 7. A jutalomban részesített dolgozatok felolvasása. 8. Bíráló bizottság válasza. 9. Jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kiküldése. 10. Indítványok.

**Főgimnázium.** A zentaiaknak egyik régi óhaja, úgy látszik immár a megvalósulás küszöbén áll. A zentai alginimáziumot főgimnáziummá akarják átalakítani akképen, hogy a főgimnázium állami lenne. Az előzetes intézkedések megtétele és a terv keresztülvitelére alkalmas módok elterjesztése végett régebben alakult már egy gimnáziumi bizottság. Ez a bizottság a napokban terjesztette be a városi tanácshoz jól megindokolt terjedelmes javaslatát. Ezt a javaslatot Zenta város gazdasági bizottsága már letárgyalta s egész terjedelmében elfogadta. Zenta városa az államnak igen előnyös feltételeket fog felajánlani. A gimnázium épületét a város építené fel s egyuttal felajánlaná az államnak azt az évi 12 ezer forintot meghaladó összeget, amelyet jelenleg évenként az alginimáziumra költ. Ilyen előnyös feltételek mellett, hisszük, hogy a zentaiaknak egész vármegyénk kulturéletére oly annyira fontos tervét siker fogja koronázni.

**Műkedvelői előadás.** A zombori Tóth Kálmán-kör — mint már egy ízben említettük — legközelebb műkedvelői előadást rendez. Színr kerül Csiky Gergelynek a „Cifra nyomorúság“ c. 4 felvonásos színműve. Az előadás valószínűleg még e hó 27-én, vagy legkésőbb jövő hó 4-én lesz megtartva.

**Ügyvédi kamarai közgyűlés.** A szabadkai ügyvédi kamara ez évi rendes közgyűlését május hó 23-án tartja meg a szabadkai takarékpénztár és népbank nagyteremében.

**A német színház.** Lapunk múlt számában közöltük a városi színháznak Schultzs német színidirektor részére leendő átengedése mellett és ellen szavazók névsorát. Tudósításunk némi javításra és kiegészítésre szorult, amennyiben Schlagerter Gyula polgármester nem szavazott. Hagelman Lajos gyógyszerész pedig a színház megadása ellen szavazott. Egyben megírhatjuk, hogy a felelősek az ismert határozat ellen már elkészült, a bizottsági tagok egy része azt alá is írta s a törvényes határidőn belül be is fog adni.

**Gyűjtés az árvízkarosultak javára.** Bajsaí Zako Milán, a zsabylai kerület országgyűlési képviselője leutazik Zsabyára, hogy személyes tapasztalatokat szerezzen az árvíz pusztításairól. A képviselő különben gyűjtést is fog indítani a zsabylai árvízkarosultak javára. O maga már megkezdte a gyűjtést 100 frttal. A gyűjtésnek előreláthatólag szép eredménye lesz, miután Zako Milán a képviselőtársai között fog adományokat gyűjteni.

**Gyászír.** A szegedi kir. ítélőtábla mely gyászírta. A tábla bírói karának egyik érdemes tagja: Agustich Antal táblabíró, folyó hó 14-én hosszas szenvedés után életének 44-ik évében elhunyt. A korán elhunyt táblabíró régi nemesi családból származott. Rokoni Vasmegyében ma is tekintélyes állást foglalnak el. — A szegedi kir. ítélőtábla és kir. főügyészség a következő gyászjelentést adta ki: A szegedi kir. ítélőtábla és kir. főügyészség tagjai szomorúan tudatják szeretett és feledhetlen munkatársunk, radesztói Agustich Antal kir. ítélőtáblai bírónak f. hó 14-én hosszas szenvedés után történt gyászos kimulását. Lankadatlan kötelességérzet, ernyedetlen munkásság, ragaszkodó kartársi érzület jellemteket életét s teszik drágává emléket. Áldás és béke hamvaira. Szeged, 1895. évi április hó 15. — A temetés folyó hó 16-án ment végbe óriási részvét mellett.

**Kirándulás.** A zombori Kerékpár-Egyesület f. évi április hó 21-én (vasárnap) Apatinba kirándulást rendez. Indulás délután 1 óra 30 p. a kör helyiségéből.

**Bátor életmentő.** Ó-Becsén Uborka Mihály ottani parasztagda 7 éves fia több pajtasával a Tisza partján jatszadózott; játek közben belezuhan a Tiszába. Az ár csakhamar elragadta a kis fiút s már közel volt a megfuladáshoz, midőn Gerber Nándor sörháztulajdonos, ki az árvíz elleni védekezés végrehajtása céljából épen ott időzött, ruhástól egytől utána ugrott és megmentette a biztos haláltól. Ez Gerbernek már nem az első életmentése, hanem Isten tudja hányadik. Tette természetesen önmagát dicséri.

**Párbaj-végtárgyalás.** Az elmúlt év május hó 18-án, az egyházközponti vita második napján a képviselőházban Miklós Gyula dr. képviselő, jelenleg Borsod vármegye főispánja összehozta Drakulics Pállal, városunk képviselőjével. Az összehozalkozásnak eredménye az lett, hogy Miklós provokálta ellenfelet s később egyik fővárosi vívoteremben összemérték kardjaikat, mely alkalommal mindketten jelentéktelenül megsérültek. Minthogy a párviald a kikötött feltételek szabályszerű betartása mellett folyt le s Drakulics Pál országgyűlési képviselő mentelmi joga felfüggesztetett, a budapesti törvényszék parviadal vétsége miatt szerdán tartotta meg Vargha Ferenc dr. elnöklete alatt a végtárgyalást, melyre azonban csak Borsod vármegye főispánja jelent meg. Ellenfele egy másik párbajgyűjtőből kifolyólag a szegedi államfogház vendége s így csak Miklós föltött tilhetek törvényt. Miután úgy a vádlottat, mint a párbajnál segédkezett Demjanovics Emil drt röviden kiballgatták, a törvényszék a főispánt három napi államfogházra ítélte, melybe az belenyugodott. Drakulics ellenében póttárgyalást fognak tartani.

**Verekedés.** Schweiger István a Zombori Hirlap nyomdájának kerékhatóját hestű első napján este megleste Rudnyák József bognár és Buzdek Sándor zombori parasztleány és alaposan helybenhagyták. A Zombori Hirlap, melynek nyomdájában Schweiger alkalmazva van, a verekezésnek okát így magyarázza: „keresd a varrónót.“

**Halálozás.** Golovits György, helybeli iparos f. hó 18-án éjjeli 12 órákor életének 68. évében elhunyt.

**Eljegyzés.** Dr. Raskó István szabadkai kir. törvényszéki bíró, jegyet váltott Váli Irén kisasszonnyal, Váli Béla városi értékképviselő és földbirtokos leányával.

**Öngyilkosság.** Jakobsits Ede zombori munkaképtelen 73 éves asztalos folyó hó 16-án életuntságból a csatornába ugrott. E tettét a parton levő két munkás észrevette; rögtön segítségére siettek, de már későn volt: a holttestét huzbatták már csak ki a vízből.

**Templomrabló.** Gruits Kozta zombori 17 éves mütakács-segéd a husvéti ünnepekre mindenáron pénzt akart szerezni. Tisztességes uton nem kínálkozott jó alkalom, így hát a bűnös utra tért. Nagyszombaton délután a nagy szerb templomban pár hatos diurnumát a szekrestyének segédkezett a tisztogatásban. Tisztogatás közben fogamzott meg benne az a bűnös terv, hogy ki fogja rabolni a templom perzselyét. Hogy szándékát elérhesse, este, mikor a templomot bezárták, ő észrevétlenül benn maradt. Nyugodtan látott aztán hozzá a munkájához s feltörve a perzselyt, a benne volt 28 forintnyi pénzt magához vette. Hajnali fél három órákor, amidőn a feltámadási szertartás kezdetét vette, Gruits észrevétlenül a templomba jövő hívők közé vegyült; senki sem vette észre, hogy az egész éjszakán át a templomban volt. Így hát jól és ügyesen végezte a dolgát. Bűnös tetteinek gyümölcsét azonban mindennek dacára csak igen rövid ideig élvezhette. Gruits ugyanis, mikor a pénzzel a zsebében, a templomból eltávozott, az első dolga az volt, hogy a korcsmába menjen. Dárdózt, korcsmából-korcsmába járt s vakmerőségében annyira ment, hogy a „Profétá“-ban még pezsgőzött is. A gyanyu tehát, épen nagymérvű kölkekezése folytán, Gruitsra háramlott. Mikor a rendőrség kérdőre vonta, bűnös tettet beismerte. Jelenleg a zombori kir. ügyészség börtönében ül.

**A titeli gyógyszerész** személyes üzleti jogát a belügyminiszter Zahn Johannáról Markovits János okleveles gyógyszerészre rubázta át.

**Eszküvő.** Schieb Ernő zombori m. kir. adótitst tegnap délelőtt esküldött örök hűséget a helybeli római kath. templomban Prokop Eteleka kisasszonnyal.

**Halálozás.** Topolyáról írja levelezőnk: Impozáns temetkezési menet ment végbe a napokban városunkban. Dr. Hadzsy János, városunk hírneves orvosának édes anyja 83-ik életévében rövid szenvedés után nagynevű fiának házában, hova csak nemrégiben látogatába jött, örök álomba szenderült. Az elhunyt matronában Hadzsy György helybeli postamester is édes anyját gyászolja. Városunk és a környék színe-java résztvett a gyászmenetben. A díszes ravatalt fölötte sok koszoru fődte. A gyászoló családnál számos testület is kondolált.

**A lutri eltörlése.** A lottójáték bezűntetése tárgyában most folynak a pénzügyminiszteriumban a tárgyalások. Már elhatározták, hogy nem egyszerre, hanem fokozatosan fogják azt keresztülni. Lukács László pénzügyminiszter máris adott megbízást a lottó ügyosztálynak, mely ennek következtében már az idén tíz százelekkal redukálni fogja a sorsbuzások számát. — Ez a redukció az államra nézve több mint negyed millió forint bevételi csökkentést jelent.

**Egy eltűnt szinigazgató.** Hajdu István szinigazgató, Szabadka város tanácsához egy kérvényt nyújtott be aziránt, hogy a városi színházban fővárosi művészek és művésznőkkel, valamint kitűnően szervezett színtársulattal előadásokat tarthasson. A városi tanács — tekintettel azon körülményre, hogy Halmay Imre, a szabadkai színház igazgatója, újonnan szervezett színtársulatát f. év május elején óhajja bemutatni — Hajduknak a játszhatali engedélyt megtagadta. Hajdu István szinigazgató ezen tanácsi határozat ellen előterjesztést nyújtott be, melyben előadja, hogy ő már tetemes kiadásokat eszközölt, nevezetesen a következő művésznők és művészeknek: Küry Klárának az első fellepti díját és utiköltését, továbbá Jászay Marinak, Hegyi Arankának, Blaha Lujzának, Kecery Irénnek, Zilahy-Singhoffer Vilmánnak, Mihályffy Károlynak, Zilahy Gyulának, Vizváry Gyulának, Kiss Mihálynak és Németh Józsefnek az uti költséget már kiadta. Ennélfogva a tanácsi határozat megváltoztatását, illetve a játszhatali engedély megadását újlag kérelmezi. A városi tanács, tekintettel azon körülményre, hogy Hajdu István szinigazgató a fent elősorolt művésznők és művészeknek már előleget is adott, ezen méltányossági okok figyelembe vételével a játszhatali engedélyt husvét vasárnapjától kezdve közvetlen egymásutánban hat előadásra engedélyezte oly formán, hogy Hajdu István szinigazgató tartozik 300 frtot biztosítékul letenni. Erre aztán Hajdu eltávozott s azóta nem mutatkozik, pedig már bérletpénzeket is szedett fel. Aból pedig, hogy a fent elősorolt művészeknek valami pénzt adott volna, egy szó sem igaz.

**Meglopott magtár.** Ó-Becsén a múlt kedden éjjel a Kyrilovits-féle épületben levő magtárt, még eddig ismeretlen tettesek meglopták. A szelelő ablakon át kimertek két zsák búzát, de már el nem vihették, mert valószínűleg a járőrök megzavarták a tetteseket. Hanem a 2 zsák búzát a szomszéd kapujába helyezték és hamarosan szalmával befedték. Reggel aztán a szomszédok bámulva vették észre, hogy a szalma alól két zsák kandikál ki. Azonnal jelentést tettek a rendőrségnek, mely a nyomozást megindította.

**Robbanás.** Ó-Becsén a Schumacher-féle gőzmalomnál a nagy viztartály tul lévőn terhelve, óriási robajjal szétvált, egyik oldala kidőlt és így erősen megrongálódott. Nagyobb kár nem történt.

**Bolti tűz.** Baján a múlt héten Krammer Mór honvéd utcai üzletében tűz ütött ki, melyet azonban a megjelent tűzoltók csakhamar elfojtottak. A kár jelentéktelen.

**Szerencsétlenség a Dunán.** Újvidék közelében, a kameicai szigetnél, a múlt héten egy propeller egy a Dunán uszkaló tuskóba ütközött s leket kapra elistlyedt. A hajón levők megmenekültek.

**Távozó huszárok.** A Szabadkán állomásozó 4-ik számú cs. és kir. Connaught herceg huszárok egy része Szabadkáról Miskolcra, a másik része pedig Gyöngyösre távozik. Szabadkára a 15-ös csász. és kir. Pálffy huszárezredet helyezik. A helyőrség változások az őszi hadgyakorlatok után fognak megtörténni, úgy, hogy a csapatok egyenesen állomás helyeikre vonulnak.

**Elöl tűz, hátul víz.** Nem elég, hogy 2 hét óta rettegesben tartja a Tisza, okozván a községnek legalább 12000 frtnyi kiadást s az egyeseknek a réthen felfakadt vizek tömérdek kárt, ehhez még tűzveszély is járul, hogy próbára tegye a lakosságnak hitét, az Isteni gondviselésben helyezett bizodalmat. 15-én d. u. 3 órákor a 11-ik Tóparti-Közben valószínűleg kis gyermekek okozta gyújtogatás folytán kigyuladt Sutús Pál cseléd háza s a nagy szárazság, valamint a házak közelsége miatt csakhamar 5 ház s melléképületei lettek a tűz martalékává. Minthogy az önk. tűzoltó-egylet tagjai nagyrészen ki voltak rendelve örökül a töltésekre, csak későn érhettek a vész színhelyére, annál is inkább, mert az örteronyban még ő eddigéig nem volt s különben is a tűz a községnek a legtavolabbi pontján ütött ki. Ez alkalommal baleset is történt Oroszi J. fiatal iparos-sal. Ugyanis felkapott az önk. tűzoltó-egylet kocsjára s egy zökkenőnél leesett. Mindkét kerék keresztül ment rajta; mellén s fején súlyos sérüléseket szenvedett.

**Artézi kut közadakozásból.** Topolyán — mint levelezőnk írja — dr. Hadzsy János és dr. Czirák Gyábor indítványozása folytán élénk mozgalom indult meg egy artézi kut ásátása érdekében. Említettek a város lakóihoz gyűjtőívet bocsájtottak ki, mely oly fényes eredményre vezetett, miszerint a furás már legközelebb kezdetét veendi. A kut helyét dr. Hadzsy János orvos lakása előtti tér van kiszemelve.

**Adakozások a zombori róm. kath. új templomra.** Készpénzben: Dr. Thurszky Zsigmond 50 frt. Thum Adolf 10 frt. Özv. Gruda Jenőné 50 kr. Aperlits Vaszó 2 frt. Wiener Gyula 20 kr. Bischof Ádám 2 frt. Özv. Horvátné 50 kr. Bieliczky Kálmán 1 frt. Greifenstein Fülöp 2 frt. Mortek János 1 frt. Bosnyák Gyena 2 frt. Hippich Péter 1 frt. Bogisich Sándor 5 frt. Schäfer Kristóf 1 frt. Uhlarik Ferenc 50 kr. Zsuljevits Mija 1 frt. Ifj. Markovits Ferenc 1 frt. Bubes József 1 frt. Id. Barasevits Antal 2 frt. Vass András 2 frt. Brkits János 1 frt. Bosnyák János 1 frt. Traupmann Sarolta 1 frt. Sévald Vranja 2 frt. Körmeözy Pál 20 kr. Engusz Eteleka 1 frt. Özv. Penczné 1 frt. Pujner Gáspár 1 frt. Dörner Zsófia 1 frt 50 kr. Engusz János 2 frt. März Mari 1 frt. Janyatovits István 10 kr. Vukovits Mihály 5 frt. Duchon Béla 30 kr. Herold Károly 1 frt. Czár Iván 1 frt. Id. Mayer Károly 5 frt. Kalmár József 4 frt. Puskás Agoston 5 frt. Rados Márkó 10 frt. Amstadt Jakab 20 kr. Pekánovits Fülöp 1 frt 50 kr. Pekánovits Béné Xavér 2 frt. Pekánovits Gyuka 2 frt. Pekánovits Stipán 50 kr. Lehrbaum János 1 frt. Sokesits Rókus és Illés 2 frt. Dzsinitz Péter 10 frt. Raits Dzsinitz Janka 1 frt. Dzsinitz József és neje 1 frt. Dzsinitz Marián és neje 1 frt 50 kr. Dzsinitz Jakab 1 frt. Dzsinitz Xavér és neje 1 frt 50 kr. Dzsinitz István és Klára 10 frt. Ifj. Dzsinitz István és Bara 1 frt. Bosnyák Tóbiás 4 frt. Bosnyák Máté és neje 3 frt. Bosnyák Teréz 1 frt. Bosnyák Dávid és neje 2 frt 50 kr. Bosnyák Jenő 3 frt. Dzsinitz Ferenc és neje 10 frt. Dzsinitz Sima, Manda és Antal 1 frt 50 kr. Lang Flórián 5 frt. Pencz György 20 kr. Ivák Péter 1 frt. Kuzmics K. 20 kr. Vavra Jozefa 10 kr. Vukovits Helén 1 frt. Erdélyi Róza 10 kr. Schnur István 50 kr. Benedek Szardorné 50 kr. Raisz Lajos 50 kr. Stojcsits Jéva 50 kr. Markovitsné 50 kr. Agolay József 1 frt. Beck Miklós 20 kr. N. N. 10 kr. Koralek Herman 50 kr. Szalay Ferenc 20 kr. Horváth Gyula 10 kr. Lauer Ádám 1 frt. Milla András 1 frt. Zetovics Ignác 50 kr. Stein Simonné 10 kr. Putnik Rezső 50 kr. Piszárovits Sándor 30 kr. Vidákovits Márton 20 kr. Gatics Ferenc 10 kr. Csanády Imre 20 kr. Vranja Mária 10 kr. Bódi Anna 50 kr. Krevenka Mihály 50 kr. Tatics Tamás 1 frt. Kiss Ignác 1 frt. Kiss Sándor 5 frt. Simatics Mihály 5 frt. Martinovits Mária 5 frt. Zsuljevits Albert 50 kr. Petróczy Antal 50 kr. Siskovits Tamás 50 kr. Vikkert József 50 kr. Zomborcvits Béné 50 kr. Milla István 50 kr. Ifj. Mráva András 50 kr. Römer Manó 1 frt. Özv. Knezevits Tamásné 50 kr. Forai István 5 frt. Verbovszky Simon 50 kr. Magyar Mihály 2 frt. Véber János 20 kr. Bosnyák Ferenc 20 kr. Hippich István 50 kr. Lukács Ágost 2 frt. Horváth Lukits Mária 1 frt. Strangarits Illés 05 kr. Papp Antalné 10 kr. Magyar Ferenc 10 kr. Weichand Konrad 50 kr. Agárdy Gergely 5 frt. Muits István 50 kr. Bogdán József 50 kr. Tomits Izák 20 kr. Erdélyi András 10 kr. Özv. Matarits Erzsébet 10 kr. Szalay Istvánné 20 kr. Raics Nikola 50 kr. Vukadinovits Koszta 20 kr. Beretics György 50 kr. Masirevits Gusztáv 50 kr. Kovács József 10 kr. Bázák Mijó 20 kr. Szekulits Anna 20 kr. Hajósevits György 50 kr. Brkits Sándor 20 kr. Siasits Márkó 50 kr. Topalov Mihály 20 kr. Doits Nikola 10 kr. Vidákovits Ferenc 2 frt. Kovács Lajos 1 frt. Vukovits Pál 50 kr. Sternagy Sándor 1 frt. Fuderer Antal 50 kr. Dobranovits Károly 50 kr. Lukits Gyula 50 kr. Jurisits Péter 50 kr. Veliczky 1 frt. Papp Mihály 20 kr. Reberics Jakab 30 kr. Hiller Albert 50 kr. Müller Mihály 50 kr. Mirkovits Lázár 1 frt. Pauletics Antal 15 kr. Birvazslyk Trifun 10 kr. Dajceve Tódor 50 kr. Nikelsz Antal 50 kr. Veszelovszky Sándor 2 frt. Mészáros Mária 14 kr. Igyusky Riszta 10 kr. Munkában, fuvarozásban, anyagban: Klapcz Jakab 2 napszám. Milivojevits György 10 fuvar. Csercevits Martin 2 napszám. Novák István 1 fuvar. Prodanovits Jóvó 1 napszám. Bogdán Iván 1 napszám. Hoffmann Mihály 1 fuvar. Miliszovacz Gyuka 1 fuvar. Moró Jakab 2 napi fuvar. Moró Jakab 5 nap kőmives munka. Vodenicsár Pál 4 nap kőmives munka. Horváth István 3 nap kőmives munka. Raics Pál 1 nap ácsmunka. Tallós Péter 6 napi fuvar. Bogdán Ferenc 2 nap kőmives munka. Rákin Milos 1 napi fuvar. Perszin Vlada 1 napi fuvar. Cservenka Lajos 10,000 drb Röhren téglá. Özv. Zsuffa Vincéné 1 drb oltárterítő. — Folytatása következik. A gyűjtő bizottság nevében: Dr. Thurszky Zsigmond elnök. Thum Adolf pénztáros. Trischler Károly jegyző.

**Zenélők figyelmébe.** Apolló-utca 35. szám alatt van egy finom jól kijátszott régi hegedű eladó, bővebbet a tulajdonosnál.

**Csemege és borszóló oltványok.** Az „Egyetértés“ telepen kiváló minőségű csemege és borszóló oltványok kaphatók.

**Művészet és irodalom.** Afrikai képek, tekintettel Magyar Lászlóra, írta Havas Antal. Ára 1 korona. A szépen gürdülő alexandriokban irt munka tartalmának rövid kivonata: Afrika leírása és az ókori fölfedezések. A nép. A Szahara

**Eljegyzés.** Heindlhofer Róbert, helybeli kiváló tekintélyű nagykereskedőnek és a zombori takarékpénztár érdemes aligazgatójának leányát Elza kisasszonyt, eljegyezte Pock László zombori jövevű üveg- és porcellánkereskedő. A köztiszteletben álló Heindlhofer-család örömehez mi is őszintén gratulálunk.

**Közgyűlés.** A „Zomborvidéki róm. kath. tanító-egylet“ 1895. évi június hó 6-án Zomborban, a központi fiú-iskolában közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Szentmise délelőtt 9 és fél órákor. 2. Elnöki jelentés az egylet múlt évi működéséről. 3. A múlt gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése. 4. Pénztárnoki jelentés. 5. A kath. segélyalap-gyűjtő bizottság pénztárnokának jelentése. 6. A bíráló bizottság jegyzőkönyvének felolvasása és a jutalmak kiosztása. 7. A jutalomban részesített dolgozatok felolvasása. 8. Bíráló bizottság választása. 9. Jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kiküldése. 10. Indítványok.

**Főgimnázium.** A zentaiaknak egyik régi óbaja, úgy látszik immár a megvalósulás küszöbén áll. A zentai algimnáziumot főgimnáziummá akarják átalakítani akképen, hogy a főgimnázium állami lenne. Az előzetes intézkedések megtétele és a terv keresztülvitelére alkalmas módok elterjesztése végett régebben alakult már egy gimnáziumi bizottság. Ez a bizottság a napokban terjesztette be a városi tanácshoz jól megindokolt terjedelmes javaslatát. Ezt a javaslatot Zenta város gazdasági bizottsága már letárgyalta s egész terjedelmében elfogadta. Zenta városa az államnak igen előnyös feltételeket fog felajánlani. A gimnázium épületét a város építené fel s egyuttal felajánlaná az államnak azt az évi 12 ezer forintot meghaladó összeget, amelyet jelenleg évenként az algimnáziumra költ. Ilyen előnyös feltételek mellett, hisszük, hogy a zentaiaknak egész vármegyénk kulturálatlanságára annyira fontos tervét siker fogja koronázni.

**Műkedvelői előadás.** A zombori Tóth Kálmán-kör — mint már egy ízben említettük — legközelebb műkedvelői előadást rendez. Színré kerül Csiky Gergelynek a „Cifra nyomorúság“ c. 4 felvonásos színműve. Az előadás valószínűleg még e hó 27-én, vagy legkésőbb jövő hó 4-én lesz megtartva.

**Ügyvédi kamarai közgyűlés.** A szabadkai ügyvédi kamara ez évi rendes közgyűlését május hó 23-án tartja meg a szabadkai takarékpénztár és népbank nagytermében.

**A német színház.** Lapunk múlt számában közzeltük a városi színháznak Schultzs német színidirektor részére leendő átengedése mellett és ellen szavazók névsorát. Tudósításunk némi javításra és kiegészítésre szorult, amennyiben Schlagger Gyula polgármester nem szavazott. Hagelman Lajos gyógyszerész pedig a színház megadására ellen szavazott. Egyben megírhatjuk, hogy a felebbezés ez ismert határozat ellen már elkészült, a bizottsági tagok egy része azt alá írta s a törvényes határidőn belül be is fog adni.

**Gyűjtés az árvízkarosultak javára.** Bajszai Zákó Milán, a szabályai kerület országgyűlési képviselője leutazik Zsablyára, hogy személyes tapasztalatokat szerezzen az árvíz pusztításairól. A képviselő különben gyűjtést is fog indítani a szabályai árvízkarosultak javára. O maga már megkezdte a gyűjtést 100 frttal. A gyűjtésnek előreláthatólag szép eredménye lesz, miután Zákó Milán a képviselőtársai között fog adományokat gyűjteni.

**Gyászír.** A szegedi kir. ítélőtábla mély gyász érte. A tábla bírói karának egyik érdemes tagja: Agostich Antal táblabíró, folyó hó 14-én hosszas szenvedés után életének 44-ik évében elhunyt. A korán elhunyt táblabíró régi nemesi családból származott. Rokoni Vasmegyében ma is tekintélyes állást foglalnak el. — A szegedi kir. ítélőtábla és kir. főügyészség a következő gyászjelentést adta ki: A szegedi kir. ítélőtábla és kir. főügyészség tagjai szomorúan tudatják szerettét és feledehetlen munkatársuk, radesztói Agostich Antal kir. ítélőtáblai bírónak f. hó 14-én hosszas szenvedés után történt gyászos kimúlását. Lankadatlan kötelességérzet, ernyedetlen munkásság, ragaszkodó kartársi értelem jellemezték életét s teszik drágává emlékét. Áldás és béke lamvaira. Szeged, 1895. évi április hó 15. — A temetés folyó hó 16-án ment végbe óriási részvét mellett.

**Kirándulás.** A zombori Kerékpár-Egyesület f. évi április hó 21-én (vasárnap) Apatinba kirándulást rendez. Indulás delután 1 óra 30 p. a kör helyiségéből.

**Bátor életmentés.** O-Becsén Uborka Mihály ottani parasztagda 7 éves fia több pajtásával a Tisza partján játszadozott; játék közben belezuhant a Tiszába. Az ár csakhamar elragadta a kis fiút s már közel volt a megfuladáshoz, midőn Gerber Nandor sörházatulajdonos, ki az árvíz elleni védekezés végrehajtása céljából épen ott időzött, ruhástól együtt utána ugrott és megmentette a biztos haláltól. Ez Gerbernek már nem az első életmentése, hanem Isten tudja hányadik. Tette természetesen önmagát dicséri.

**Párbaj-végtárgyalás.** Az elmúlt év május hó 18-án, az egyházpolitikai vita második napján a képviselőházban Miklós Gyula dr. képviselő, jelenleg Borsod vármegye főispánja összeszóltat Drakulics Pállal, városunk képviselőjével. Az összeszólközásnak eredménye az lett, hogy Miklós provokálta ellenfelét s később egyik fővárosi vívoteremben összemérték kardjukat, mely alkalommal mindketten jelentéktelenül megsérültek. Mintegy a párvíadal a kikötött feltételek szabályszerű betartása mellett folyt le s Drakulics Pál országgyűlési képviselő mentelmi joga felfüggesztetett, a budapesti törvényszék parviadal vétsége miatt szerdán tartotta meg Vargha Ferenc dr. elnökele alatt a végtárgyalást, melyre azonban csak Borsod vármegye főispánja jelent meg. Ellenfele egy másik párbajgyűjtőből kifolyólag a szegedi államfogház vendége s így csak Miklós fölött ültek a tárgyalás. Mintán ugy a vadlottat, mint a párbajnál segédkezett Demjanovics Emil drt röviden kiballgatták, a törvényszék a főispánt három napi államfogházra ítélte, melybe az belenyugdott. Drakulics ellenében póttárgyalást fognak tartani.

**Verekedés.** Schweiger István a Zombori Hirlap nyomdájának kerékajtóját husvét első napján este megleste Rudnyák József bognár és Buzdek Sándor zombori parasztleány és alaposan helybenbágyták. A Zombori Hirlap, melynek nyomdájában Schweiger alkalmazva van, a verekedésnek okát így magyarázza: „keresd a varrónót.“

**Halálozás.** Golovits György, helybeli iparos f. hó 18-án éjeli 12 órákor életének 68. évében elhunyt.

**Eljegyzés.** Dr. Raskó István szabadkai kir. törvényszéki bíró, jegyet váltott Váli Irén kisasszonnyal, Váli Béla városi értékképviseelő és földbirtokos leányával.

**Öngyilkosság.** Jakobsits Ede zombori munkaképtelen 73 éves asztalos folyó hó 16-án életuntságból a csatornába ugrott. E tettét a parton levő két munkás észrevette; rögtön segítségére siettek, de már későn volt: a holttestét huzatták már csak ki a vízből.

**Templomrabló.** Gruits Kószta zombori 17 éves műtakács-segéd a husvétii ünnepekre mindenáron pénzt akart szerezni. Tiszteességes uton nem kínálkozott jó alkalom, így hát a bűnös utra tért. Nagyszombaton delután a nagy szerb templomban pár hatos diurnumért a szekrestyének segédkezett a tisztogatásban. Tisztogatás közben fogamzott meg benne az a bűnös terv, hogy ki fogja rabolni a templom perzselyét. Hogy szándékát elérhesse, este, mikor a templomot bezárták, ő észrevétlenül benn maradt. Nyugodtan látott aztán hozzá a munkájához s feltörve a perzselyt, a benne volt 28 forintnyi pénzt magához vette. Hajnali fél három órákor, amidőn a feltámadási szertartás kezdetét vette, Gruits észrevétlenül a templomba jövő hívők közé vegyült; senki sem vette észre, hogy az egész éjszakán át a templomban volt. Így hát jól és ügyesen végezte a dolgát. Bűnös tetteinek gyümölcseit azonban mindennek dacára csak igen rövid ideig élvezhette. Gruits ugyanis, mikor a pénzzel a zsebében, a templomból eltávozott, az első dolga az volt, hogy a koresmába menjen. Dárdózt, koresmából-koresmába járt s vakmerőségében annyira ment, hogy a „Prófétá“-ban még pezsögött is. A gyanu tehát, épen nagymérvű költekézése folytán, Gruitsra hármlott. Mikor a rendőrség kérdőre vonta, bűnös tettet beismerte. Jelenleg a zombori kir. ügyészség börtönében ül.

**A titeli gyógyszerész** személyes üzleti jogát a helyigymiszter Zsib Johannáról Markovits János okleveles gyógyszerészre rubázta át.

**Ésküvő.** Schieb Ernő zombori m. kir. adótszít tegnap délelőtt esküdött örök bűséget a helybeli római kath. templomban Prokop Etelka kisasszonnyal.

**Halálozás.** Topolyáról írja levelezőnk: Impozáns temetkezési menet ment végbe a napokban városunkban. Dr. Hadzsy János, városunk hírneves orvosának édes anyja 83-ik életévében rövid szenvedés után nagynevű fiának házában, hova csak nemrégiben látogatába jött, örök álomba szenderült. Az elhunyt matronában Hadzsy György helybeli postamester is édes anyját gyászolja. Városunk és a környék színe-java részvétet a gyászmenetben. A díszes ravatalt fölötte sok koszorú fődte. A gyászoló családnál számos testület is kondolált.

**A lutri eltörlése.** A lottójáték beszüntetése tárgyában most folyókn a pénzügyminiszteriumban a tárgyalások. Már elhatározták, hogy nem egyszerre, hanem fokozatosan fogják azt keresztül vinni. Lukács László pénzügyminiszter máris adott megbízást a lottó ügyosztálynak, mely ennek következtében már az idén tíz százalekkal redukálni fogja a sorszhuzások számát. — Ez a redukció az államra nevezve több mint negyed millió forint bevételi csökkentést jelent.

**Egy eltűnt szinigazgató.** Hajdu István szinigazgató, Szabadka város tanácsához egy kérvényt nyújtott be azírnt, hogy a városi színházban fővárosi művészek és művésznőkkel, valamint kitűnően szervezett színtársulatával előadásokat tarthasson. A városi tanács — tekintettel azon körülményre, hogy Halmay Imre, a szabadkai színház igazgatója, újonnan szervezett színtársulatát f. év május elején óhajta bemutatni — Hajduknak a játszhatai engedélyt megtagadta. Hajdu István szinigazgató ezen tanácsi határozat ellen előterjesztést nyújtott be, melyben előadja, hogy ő már tetemes kiadásokat eszközölt, nevezetesen a következő művésznők és művészeknek: Kürty Kláranak az első fellepti díját és utiköltségét, továbbá Jászay Marinnak, Hegyi Arankának, Blaha Lujának, Keczer Irénnek, Zilahyné-Singhoffer Vilmannak, Mihályffy Károlynak, Zilahy Gyulanak, Vizváry Gyulanak, Kiss Mihálynak és Németh Józsefnek az uti költséget már kiadta. Ennélfogva a tanácsi határozat megváltoztatását, illetve a játszhatai engedély megadását úljog kérelmezi. A városi tanács, tekintettel azon körülményre, hogy Hajdu István szinigazgató a fent elősorolt művésznők és művészeknek már előleget is adott, ezen méltányossági okok figyelembe vételével a játszhatai engedélyt husvét vasárnapjától kezdve közvetlen egymásutánban hat előadásra engedélyezte oly formán, hogy Hajdu István szinigazgató tartozik 300 frtot biztosítékul letenni. Erre aztán Hajdu eltávozott s azóta nem mutatkozik, pedig már bérletpénzeket is szedett fel. Abból pedig, hogy a fent elősorolt művészeknek valami pénzt adott volna, egy szó sem igaz.

**Meglopott magtár.** O-Becsén a múlt kedden éjjel a Kyrilovits-féle épületben levő magtárt, még eddig ismeretlen tettesek meglópták. A szeleő ablakon át kimertek két zsák búzát, de már el nem vihették, mert valószínűleg a járóőrök megzavarták a tetteseket. Hanem a 2 zsák búzát a szomszéd kapujába helyezték és hamarosan szalmával befedték. Reggel aztán a szomszédok bámulya vették észre, hogy a szalma alól két telt zsák kandikál ki. Azonnal jelentést tettek a rendőrségnek, mely a nyomozást megindította.

**Robbanás.** O-Becsén a Schumacher-féle gőzmalomnál a nagy viztartály tul lévően terhelve, óriási robajjal szétvált, egyik oldala kidőlt és így erősen megrongálódott. Nagyobb kár nem történt.

**Bolti tűz.** Baján a múlt héten Krammer Mór honvéd utcai üzletében tűz ütött ki, melyet azonban a megjelent tűzoltók csakhamar elfojtottak. A kár jelentéktelen.

**Szerencsétlenség a Dunán.** Ujvidék közelében, a kameniaci szigetnél, a múlt héten egy propeller egy a Dunán uszkaló tuskóba ütközött s léket kapva elstlyedt. A hajón levők megmenekültek.

**Távozó huszárok.** A Szabadkán állomásozó 4-ik számú cs. és kir. Connaught herceg huszárok egy része Szabadkáról Miskolcra, a másik része pedig Gyöngyösre távozik. Szabadkára a 15-ös csász. és kir. Pálffy huszárezredet helyezik. A helyőrség változások az ősi hadgyakorlatok után fognak megtörténni, úgy, hogy a csapatok egyenesen állomás helyeikre vonulnak.

**Elöl tűz, hátul víz.** Nem elég, hogy 2 hét óta rettegesben tartja a Tisza, okozván a községnek legalább 12000 frtnyi kiadás s az egyeseknek a réthen felfakadt vizek tömérdek kárt, ehhez még tűzveszély is járul, hogy próbára tegye a lakosságnak hitét, az Isteni gondviselésben helyezett bizodalmból. 15-én d. u. 3 órákor a 11-ik Tóparti-Közben valószínűleg kis gyermekek okozta gyujtogatás folytán kigyuladt Sutius Pál cseléd háza s a nagy szárazság, valamint a házak közelsége miatt csakhamar 5 ház s melléképületei lettek a tűz martalékává. Minthogy az önk. tűzoltó-egylet tagjai nagyrészen ki voltak rendelve örökül a töltésekre, csak későn érhettek a vész színhelyére, annál is inkább, mert az örtronyban még ör eddigel nem volt s különben is a tűz a községnek a legátalabbi pontján ütött ki. Ez alkalommal baleset is történt Oroszi J. fiatal iparos-sal. Ugyanis felkapott az önk. tűzoltó-egylet kocsijára s egy zökkenőnél leesett. Mindkét kerék keresztül ment rajta; mellén s fején súlyos sérüléseket szenvedett.

**Artézi kut közadakozásból.** Topolyán — mint levelezőnk írja — dr. Hadzsy János és dr. Cziráky Gábor indítványozása folytán élénk mozgalom indult meg egy artézi kut ásátása érdekében. Emultettek a város lakóihoz gyűjtőívet bocsájtottak ki, mely oly fényes eredményre vezetett, miszerint a furás már legközelebb kezdetét veendi. A kut helyét dr. Hadzsy János orvos lakása előtti tér van kiszemelve.

**Adakozások a zombori róm. kath. uj templomra.** Készpénzben: Dr. Thurszky Zsigmond 50 frt. Thum Adolf 10 frt. Özv. Gruda Jenőné 50 kr. Aperlits Vaszó 2 frt. Wiener Gyula 20 kr. Bischof Ádám 2 frt. Özv. Horvátné 50 kr. Bieliczky Kálmán 1 frt. Greifenstein Fülöp 2 frt. Mortek János 1 frt. Bosnyák Gyena 2 frt. Hippich Péter 1 frt. Bogisich Sándor 5 frt. Schäfer Kristóf 1 frt. Ullarik Ferenc 50 kr. Zsulyevits Mija 1 frt. Ifj. Markovits Ferenc 1 frt. Bubes József 1 frt. Id. Barasevits Antal 2 frt. Vass András 2 frt. Brkits János 1 frt. Bosnyák János 1 frt. Traupmann Sarolta 1 frt. Sévald Vranja 2 frt. Körmöczy Pál 20 kr. Engusz Etelka 1 frt. Özv. Penczné 1 frt. Pujner Gáspár 1 frt. Dörner Zsófia 1 frt 50 kr. Engusz János 2 frt. März Mari 1 frt. Janyatovics István 10 kr. Vukovits Mihály 5 frt. Duchon Béla 30 kr. Herold Károly 1 frt. Czár Iván 1 frt. Id. Mayer Károly 5 frt. Kalmár József 4 frt. Puskás Agoston 5 frt. Rados Márkó 10 frt. Amstadt Jakab 20 kr. Pekánovits Fülöp 1 frt 50 kr. Pekánovits Béné Xavér 2 frt. Pekánovits Gyuka 2 frt. Pekánovits Stipán 50 kr. Lehrbaum János 1 frt. Sokesits Rókus és Illés 2 frt. Dzsinitz Péter 10 frt. Raits Dzsinitz Janka 1 frt. Dzsinitz József és neje 1 frt. Dzsinitz Marián és neje 1 frt 50 kr. Dzsinitz Jakab 1 frt. Dzsinitz Xavér és neje 1 frt 50 kr. Dzsinitz István és Klára 10 frt. Ifj. Dzsinitz István és Bara 1 frt. Bosnyák Tóbiás 4 frt. Bosnyák Máté és neje 3 frt. Bosnyák Teréz 1 frt. Bosnyák Dávid és neje 2 frt 50 kr. Bosnyák Jenő 3 frt. Dzsinitz Ferenc és neje 10 frt. Dzsinitz Sima, Manda és Antal 1 frt 50 kr. Lang Flórián 5 frt. Pencz György 20 kr. Ivák Péter 1 frt. Kuzmics K. 20 kr. Vavra Jozefa 10 kr. Vukovics Helén 1 frt. Erdélyi Róza 10 kr. Schnur István 50 kr. Benedek Sándorné 50 kr. Raisz Lajos 50 kr. Stojcsits Jévta 50 kr. Markovitsné 50 kr. Agolay József 1 frt. Beck Miklós 20 kr. N. N. 10 kr. Koralek Herman 50 kr. Szalay Ferenc 20 kr. Horváth Gyula 10 kr. Lauer Ádám 1 frt. Milla András 1 frt. Zetovics Ignác 50 kr. Stein Simonné 10 kr. Putnik Rezső 50 kr. Piszárovits Sándor 30 kr. Vidákovits Márton 20 kr. Gatics Ferenc 10 kr. Csanády Imre 20 kr. Vranja Mária 10 kr. Bódi Anna 50 kr. Krevenka Mihály 50 kr. Tatics Tamás 1 frt. Kiss Ignác 1 frt. Kiss Sándor 5 frt. Simatics Mihály 5 frt. Martinovits Mária 5 frt. Zsulyevits Albert 50 kr. Petróczy Antal 50 kr. Siskovits Tamás 50 kr. Vikkert József 50 kr. Zomborevits Béné 50 kr. Milla István 50 kr. Ifj. Mráva András 50 kr. Römer Manó 1 frt. Özv. Knezevits Tamásné 50 kr. Forai István 5 frt. Verbovszky Simon 50 kr. Magyar Mihály 2 frt. Véber János 20 kr. Bosnyák Ferenc 20 kr. Hippich István 50 kr. Lukács Ágost 2 frt. Horváth Lukits Mária 1 frt. Strangarits Illés 05 kr. Papp Antalné 10 kr. Magyar Ferenc 10 kr. Weichand Konrad 50 kr. Agárdy Gergely 5 frt. Muits István 50 kr. Bogdán József 50 kr. Tomits Izsák 20 kr. Erdélyi András 10 kr. Özv. Matarits Erzsébet 10 kr. Szalay Istvánné 20 kr. Raics Nikola 50 kr. Vukadinovits Koszta 20 kr. Beretics György 50 kr. Masirevits Gusztáv 50 kr. Kovács József 10 kr. Bázák Mijó 20 kr. Szekulits Anna 20 kr. Hajósevits György 50 kr. Brkits Sándor 20 kr. Siasits Márkó 50 kr. Topalov Mihály 20 kr. Doits Nikola 10 kr. Vidákovits Ferenc 2 frt. Kovács Lajos 1 frt. Vukovits Pál 50 kr. Sternagy Sándor 1 frt. Fuderer Antal 50 kr. Dobranovits Károly 50 kr. Lukits Gyula 50 kr. Jurisits Péter 50 kr. Veliczky 1 frt. Papp Mihály 20 kr. Rebarics Jakab 30 kr. Hiller Albert 50 kr. Müller Mihály 50 kr. Mirkovits Lázár 1 frt. Pauletics Antal 15 kr. Birvalszky Trifun 10 kr. Dajesev Tódor 50 kr. Nikelsz Antal 50 kr. Veszelovszky Sándor 2 frt. Mészáros Mária 14 kr. Igyusky Riszta 10 kr. Munkában, fuvarozásban, anyagban: Klapecz Jakab 2 napszám. Milivojevits György 10 fuvar. Csersevits Martin 2 napszám. Novák István 1 fuvar. Prodanovits Jóvó 1 napszám. Bogdán Iván 1 napszám. Hoffmann Mihály 1 fuvar. Miliszovacz Gyuka 1 fuvar. Moró Jakab 2 napi fuvar. Moró Jakab 5 nap kőmives munka. Vodenicsár Pál 4 nap kőmives munka. Horváth István 3 nap kőmives munka. Raics Pál 1 nap ácsmunka. Tallós Péter 6 napi fuvar. Bogdán Ferenc 2 nap kőmives munka. Rákin Milos 1 napi fuvar. Perszn Vladá 1 napi fuvar. Cservenka Lajos 10,000 drb Röhren téglá. Özv. Zsuffa Vincéné 1 drb oltárterítő. — Folytatása következik. A gyűjtő bizottság nevében: Dr. Thurszky Zsigmond elnök. Thum Adolf pénztáros. Trischler Károly jegyző.

**Zenélők figyelmébe.** Apolló-utca 35. szám alatt van egy finom jól kijátszott régi hegedű eladó, bővebbet a tulajdonosnál.

**Csemege és borszóló oltványok.** Az „Egyetértés“ telepen kiváló minőségű csemege és borszóló oltványok kaphatók.

## Művészet és irodalom.

**Afriakai képek,** tekintettel Magyar Lászlóra, írta Havas Antal. Ára 1 korona. A szépen gördülő alexandriokban irt munka tartalmának rövid kivonata: Afrika leírása és az ókori fölfedezések. A nép. A Szabara

## CSARNOK.

### A kézcsoőről.

ismertetése rövid vonásokban. A rabzolgák sorsa és a rabkereskedés története. Az arabok fölépése és befolyása. A népesség száma. A művelődés fejlődésének akadályai. A népjajok különfélesége. A nyelvi viszonyok. Az erdei és síklakó népek közti különbség. A törpék története és életmódja. A vendégszeretet néhány különös módja. A keleti Szudán államai. Egyoldalú fejlődés. A vallásról általában. Az Afrikaiak közönséges felfogása a hitről. Felső Gvineából: Szerra-Leona. Liberia története. Az életunság. Az Aranypart lakóinak életmódja. A fetis bálvány. Asanti története, vallás, ipar és fényűzés. Dahomé. A kereszténység diadala Joruba székhelyén. A karaván megérkezése Bibébe. Magyar letelepedése. Látogatás a királlyal. Vallás. Ozora magyar neje. Kereskedelem, földművelés. Más utazók. A Taganikató és Udsidi város története amint egy bennszülött Stanleynek elbeszélte, a leírásba egy házasság szertartásai és egy igen elterjedt esküförmő van beleszőve.

**Millenniumi történet.** Az Athenaeum r. társaság kiadásában megjelenő „A Magyar Nemzet Története” című tíz kötetes nagy munkának (millenniumi kiadás) első kötetét immár befejezést nyert. Most küldik az első kötet utolsó füzetét, de már az első kötet önállóan, gyönyörű piros díszkötésben minden hazai könyvkereskedőnél kapható, akik pedig füzetekben szerezték meg a kötetet, a magyaros motívumokban díszített bekötési táblákat most már szintén megkaphatják. Az első kötet a 19., 20. és 21. füzetekkel nyer befejezést. Az előfűzetők most már tájékoztatást nyerhetnek az első kötet után, hogy apró, mindenki által minden megértés nélkül hetenkint teljesíthető 30 krnyi részletfizetések után mily rendkívül becses, nagyszabású történelmi munka birtokába jutnak, melyben a legkimerítőbben, a legnagyobb alaposággal, remek nyelvezettel van megírva a magyar nemzet ezeréves multja. Minden más forrást egészen feleslegessé tesz ez a munka, mely a történelmi tudomány legújabb vívmányai nyomán készült, a legkiválóbb szakferfiak közreműködésével. Sőt minden egyes korszak megírására azok a jeles történetíróink vállalkoztak, akiknek ez specialitásukat képezi. Az első kötet ezen utolsó füzetét a hercegprímás lendületes bevezetéstől „A Germán népvándorlás kezdetét”, majd „A hunn uralmat”, a „Germán uralmat” és az „Avarok korszakát” tárgyalják. Ezekben a befejező füzetekben a szóban levő korszakra vonatkozólag egész sorozat szövegeknek vannak közölve, amelyeknek legnagyobb része még ismeretlen a magyar olvasókör számára. Nem mulasztjuk el az alkalommal azon remek kötésre figyelemfelhívást, melyet az Athenaeum a Millenniumi Történethez a magyar stílus díszítések mesterével Hollós Károly tanárral készíttetett; még pedig oly gazdag aranyozással, hogy a legmagasabb igényeket is kielégíti. Erről a kötetéről, melynek előlapja egy Vágó Pál által megrajzolt ósmagyar lovas alakot ábrázol egy székegy kapuba állítva, elmondhatjuk, hogy a díszítést a tartóssággal szerencsésen egyesíti. Az egész táblán a mély préselések követezében a kopás teljesen ki van zárva, és nem mondunk sokat azzal, hogy e könyvet unokáink is szeretettel fogadják forgathatni. A félbőr-tábla külön is kapható; ára 1 frt 40 kr. Az első kötet ára az említett remek díszkötésben 8 frt.

**Uj férfi négyesdalok.** Az „Apollo” kargyűjteményből megjelent a kilencedik évfolyam harmadik része a következő férfiakok tartalmával vezérkönyvben és négy szólammal: 169. kar. Mozart F. A. Szóvetésgdal. 170. kar. Kirchner Elek. Elváltam a lánykától... 171—173. „Székely dalok” férfikarra alkalmazta Borsay Samu; a) Fiatalfi halas tóba... b) Fejér fuszujka virág... c) Be szeretnék az erdőben fa lenni... Azonkívül értesítést nyerne az előfűzetők arról, hogy az „Orsz. magyar dalár-egyesület” központi választmányja legközelebb pályázatot fog kitűzni és pedig 150 koronát egy műkarr. Az „Apollo” egész évi előfizetési díja egy vezérkönyv- és négy szólamra 2 frt 50 kr. Postai küldemények és előfizetések címzendők: Az „Apollo” kargyűjtemény kiadóhivatalához, Budapest, VI. ker. Lazar-ut 18. sz. a.

**A Vasárnapi Ujság** április 14-iki száma 41 képpel s a következő tartalommal jelent meg: Munkácsy Mihálynál. (Sánthai István rajzaival: 1. Munkácsy Mihály műtermében. 2. Részlet Munkácsy műterméből.) — Költemények: Emlék, Endrődy Sándortól; A szomorufűz legendája, Móra Istvántól; Husvét ünnepe, Sántha Károlytól. — A nagymama álma. Elbeszélés. Irta Vértessy Gyula. — Krisztus palástja V. S.-től. — Husvét élet a régi Pest-Budán. — A japánok hazafisága. — Regénytár: Egy nevezetes parhaj. Irta Mayne W. — Antifer mester csudalatos kalandjai. Verne Gyula új regénye (a francia kiadás eredeti illusztrációival). — Vászár az operában. (22 női jelmezzel az inségesek javára rendezett jótékony-célú vásárról, Strelisky és Koller utócai fényképei után.) — Képek Japánból. Irta Reményi Ferenc. (Képpel.) — Jezus életéből. (12 képpel, nevezetes festőművészek Jézust ábrázoló festményei után.) — Slatin pasa megszabadulása. (Képpel.) — Turisták ünnepe. (Képpel.) — Irodalom és művészet, Közintézetek és egyletek, Sakkjáték, Képtalány stb. rendes rovatok. — A Vasárnapi Ujság előfizetési ára negyedévre 2 frt, a Politikai Ujdonságokkal együtt 3 frt. Megrendelhető a Franklin-társulat kiadóhivatalában (Budapest, egyetem-u. 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a Képes Néplap, a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, felelőre csak 1 frt 20 kr.

**A szép husvét** szép örömet hozott mindenkinek, de legtöbbet azoknak, akik előfizetői egy-egy jó ujságnak. Az Ország-Világ például, legjobb a jók között, oly diszes, nagyterű számot adott előfizetőinek, hogy valóban csodálunk kell a kiadók áldozatkészségét. Nagy melléklete: Jézus feltámasztja Jairus leányát, méltóan díszítheti minden szalon falát. Hosszu képsorozatban bemutatja, hogyan ünneplik Rómában a nagy betét; aktuális és művészi husvét képeinek különben is szerzi, se száma. Bemutat azután képeket a készülő kiállításról, pompás divatképeket, nagy 2 oldalas zene-melléklet. A szövege tán még a képeinél is jobb: költeményt Váradi Antal, Lauka Gusztáv, Dömötör Pál irt; prózát Sas Ede, Adorján Sándor, Thewrewk István, Satanella, Csengey Gusztáv stb. adtak: valamennyi legjobb hangzású irodalmi név. S a lap ennyi kedvezmény mellett a lehető legolcsóbb. Előfizetési ára: negyedévre 2 frt, felelőre 4 frt, egész évre 8 frt. Kiadóhivatala: Budapest V., Hold-u. 7. sz. Mutatványszám ingyen.

Nagyságos asszonyom!  
Minap ünneplés fogadtam tette, hogy többé nem „predikálók”, de miután azóta a viszonyok nagyon megváltoztak, ismét fölveszem a tollat: hadd untassam egy kisé.

Bizony, bizony, nagyot forgott az idő kereke! Ön — mint talán tudja is — férjhez ment... s én (ezt már jobban fogja tudni) az maradtam, aki voltam.

On most éli mézes heteit, mosolyog, örül, olvassa a legújabb tavaszi dalokat, melyek nem vesznek ki addig, míg isten meg nem sokallja egyszer a dolgot s el nem töröli a föld színéről ezt a szegény évszakot... én pedig szobában ülök, árván, elhagyottan s a zsongó csöndben a — kézcsoőrök firkálók!...

Ah, a kézcsoőr!...

Tudja-e asszonyom, hogy mi ez voltaképpen?

— Kitértetés!

Igen, kitértetés, de a — férfira nézve.

Itt egy példa:

Midőn egyszer Staál asszony előtt, — kit tisztelői rendkívül szépek, ellenségei pedig csúnyának tartottak, — Voltaire egy szellemes élel kockázatot meg, Staál így szól a költőhöz: „Barátom, ezért az élelert megjutalmazom: ime... s kezét nyújtja felé, hogy megcsókolja.

S a férfinak ez jutalom, kitértetés volt, pedig — Voltairenek birták!...

— Nálunk egészen más a szokás, (nem érte bele a főiri köröket, mert ezeknek más dolguk sincs, mint a társadalmi etikettere ügyelni!)

Mi, ha egy uri házba lépünk, első kötelességünknek tartjuk azt, hogy neki-rohanunk a ház asszonyának s kezére hatalmas csókot nyomunk! Nem kérdezzük, hogy megengedi-e, vagy nem; azt hisszük, hogy ezzel kitértetjük s hogy ez elmaradhatatlan kelléke a tisztelet kifejezésének.

Megtörténi aztán néha az is, — kivált midőn felsőbb rendű férfi csókol kezét alsóbb rendű nőnek, — hogy a nő még meg is köszöni ezt a kéznyalást. (Bocsánat N. Szele ezert az erköletelen szöért!)

Mily ferdeség! Mily balgaság! (Akár a nőemancipáció!)

Megsértése az udvariasságnak, megsértése a nő iránti tiszteletnek!

A női kellem, a nő varázsa épen abban áll, hogy érinthetetlen, hogy hozzáférhetetlen. Mennyit veszt most már azzal, ha minden jött-ment, félig-meddig ismeretlen, megmarkol egy finom, puha kezét s szentelően megéri! (Ez alól csak a táncban van kivétel, de erről majd más alkalommal!)

Nem régen Palágyi Lajosnak, a jeles költőnek jelent meg egy derék cikke a Fővárosi Lapokban, mely a köztételekkel foglalkozik.

— Bizonyosan olvasta! — Nos, a cikkirő a többek között nagyon helyesen mondja, hogy az „aláz szolgálja” köztételek ki kellene küszöbölni, mert férfiaknál nemcsak, hogy nem megfelelő, de sok esetben nevetséges is. A szerény „jó napot” inkább helyén volna...

Ép így van ez a nők köztételezésénél is. A meghajlás sokkal jobban kifejezi a tiszteletet s hódolatot, mint egy ügytelensé es erőszakosan odanyomott kézcsoőr.

Ha én nő volnék, rendre utasítanám azt a férfit, ki nekem engedély nélkül kezét csókolja.

Mit szól ehhez asszonyom?

Semmit? Ugy tesz, mint kedves Voltaireje?

No, ha úgy szereti, mondok róla még egy anekdotát:

Mikor egyszer barátai őt — nem épen nagyon erkölcsös, de annál jobban kifistett — nők közé vitték s azt kérdezték tőle, hogy mi a véleménye a párisi szépségekről, — röviden ezt felelte: „nem értek a festészethez!”...

— Látja, ön is így tesz s nem nyilatkozik.

Pedig higgye el, hogy önökön, asszonyokon állna e badar szokásnak megszüntetése.

Hadd jöjjön vissza az a régi kézcsoőr, hadd legyen ismét kitértetés.

Ne engedjék meg, hogy bárki megcsókolhassa kezeiket, hisz ez az önök érdeke, az önök tekintélyét emelné!...

— De elhagyom.

Csókolom kezeit — ha megengedi...

— Igen?

Akkor ezért csókolom kezeit...

— Megengedi?

Hive:

Ifj. Hartmann János.

### Könyv és mosoly.

Mosoly lebbent el ajkaidon,

Midőn először láttalak...

S mosolygott minden mellettem,

Mosolygott a nap is ott fenn:

Örülve boldogságnak.

Csupán az én szememben volt

A bánat fűző harmata:

Sötét szemed bűv-tükörén

Már akkor láttam, hogy enyém

Nem lépsz te — s nem lehetsz soha!

... És este volt; szelíd, szép est,

Midőn másodszor láttalak;

Bolyongva ép' feléd menék —

... Csillagoktól fénylett az ég,

S ezek reád ragyogtak.

Még szebb valál, még bájálabb...

— Most könyvtől rezgett szép szemed,

— S most én nevettem — önmagam!

Ki érted, érted lángoltam,

Te érted, — a ki mást szeret!

H. J.

## A NŐK SZÍVE.

És úgy beszélt, úgy folyt az ajkairól a szavak, mint aki hosszú ideig néma volt és hangját visszanyeri, nem tud betelni a beszéddel; ő is valami mondhatatlan érzés befolyása, — talán a szerelem hatalma alatt el-mondott mindent, mi szíven fektött, mi önkéntelenül feltöltött ajkára, mit magába zárt nem tud a vágyódó, epedő lélek. Szerelemről, boldogságról, reményről?... Oh nem is hiszitek, milyen szököket csinál a legáltalagabból is az az érzés, amit szerelemnek neveznek!

És mikor arra a lángoló szerelemre, arra az önkéntelen vallomásra hideg, visszautasító válasz jön a felelet, mintha villám sújtotta volna, mintha egyszerre kiszállt volna belőle az élet, egy rendítő sóhaj szakadt fel kebléből s mint üzött vad robant el céltalanul, iránytalanul.

Az a leány, kinek hideg szava, egy szerető lelket ölt meg, egy pillanatra összeszorulni érzé szívét, valami fájdalmas érzés futott át rajta; aztán elkacagta magát és csengő hangon kezdte dalolni: „gombház, — leszakad, leszakad...” odaszaladt a tükörhöz, betekintett, onnan visszamosolygott reá egy rózsás vidám arc s az is, mintha visszadalolta volna neki: „gombház, ha leszakad leszakad...” Olyan bohókás, olyan boldogság gondolat is az, mikor valakit szeretnek, mikor valakit imádnak s mikor valakit meglehet szomorítani... trallala, ... trallala.

És az a másik, az az élő halott, ment, ment üntudatlanul, ment keresni valami reményt, valami megölt boldogságot. Oda ért a folyó partjára, ő is belenézett abba a végtelen, nyugtalan tükörbe, honnan visszameredt valami borzasztó félelmes rémalak, valami rettenetes felüdt arc és úgy hivta, hivta oda magához. És akkor elsötétült előtte minden... Istenem! olyan bohó dolog dolog is az remélni, szeretni!

### II.

Jolán pedig belevetette magát a bálok, mulatságok zajába, tündöklött mindenütt, mint a csillag, ő volt a királynéja minden estélynek, boldogultak érte, egy mosolyáért, egy szaváért versengtek a férfiak raja. És ő boldog volt, ha hódíthatott, boldog volt, ha a lábainál heverő imádó szeme közé kacaghatott, kinzott, gyötört minden udvarlót, de senki számára egy barátságos szava, egy biztató mosolya nem volt.

Bántotta valami kínos, fájdalmas emlék, maga sem tudta micsoda, reá nehezített valami nyomasztó, ismeretlen tudat, amit felismerni, amit megszüntetni nem tudott soha. Mikor valamelyik táncosa karján lejtette a legszilajabb táncot, fel-felkacagott, maga sem tudta miért, elkomorodott, mikor legjobb kedvében volt s mikor sirni szeretett volna, akkor kicsapongó jövedve tört ki.

És végre is az a sorsa lett, ami a kacér leányoké szokott lenni. Bámulták, csodálták, de félték tőle. Játékszer lett, oly szép, milyen a kirakatokban díszlik, de a gyermek jobb szereti a mellette eldugott mellőzött fababát. Félték tőle, mint a harmat a napugártól, úgy bántak vele, mint valami fényes tüneménynyel, ami minden percben elsötétíthetik és rémalak lesz belőle.

Utoljára megunták, kiment a divatból és senki sem tudta többé, hogy van-e vagy nincs. Magában, elhagyatva és álmodozva régi emlékein kereste az elvonnultságot, került mindenkit, bujt mindenki elől.

És hogy pártában ne maradjon, ferjhez adták a legelső kérőhöz, aki jött. Valami kiérdemült vén nyárs-polgár, kinek vagyona éveinek számaival meglehetősen arányban állott s aki agg korára nem támaszt, hanem valami csesebecsét keresett, hogy százezeivel meg-aranyozza s annak fényében ő is sűtkézzzen, vitte el magával.

Az a fény, az a csillogás, mely osztályrészzéll jutott, nem okozott neki örömet; fájt neki, ha ferje becézgette, fájt neki a tudat, hogy ő csak egy csillogó báb, mint öltöztetnek, viszik ide-oda mutogatni, mint egy vásári árut. Mennyi köny, mennyi bánat aran váltotta ő meg ezt a fényes nyomorúságot.

Hosszu, álmatlan éjszakáin, mikor a kín, a szenvedés gyötörte, felmerült lelkében egy halvány, szenvedő férfarc s eszébe jutott neki az, akit oly kegyetlen kacerán elűzött magától, aki úgy szerette őt s aki most tudja Isten merre van, él-e, vagy ott van-e, ahol nem szenvednek annyit, amennyit ő. — Az a szemrehányó tekintet, azok a lázban égő szemek, az a bánatos szép férfarc úgy kísértette ébren, álmában — és nem is maradt el tőle többé soha.

És akkor kezdte érezni, hogy ő ezt az ifjut szerette és most oly nagyon szereti s hogy nem marad neki más bátra, mint egy súlyos vád s a tudat, hogy sorsát megérdemli, mert ő dobta el magától a boldogságot. Oly borzasztó lehet tudni azt, hogy boldog többé nem lehet valaki. A mit a könnyelmű kacér leány vétett, — nagyon, végtelen nagyon bűnhődik érte a szegény boldogtalan asszony.

### III.

Endre nem halt bele. Az örvény széléről visszarántotta valami kegyetlen ismeretlen hatalom, mely nem elégette meg szenvedéseit, hanem kényserítette, hogy boldogtalan életét tovább folytassa. Elhagyta azt a vidéket, hol oly sok szép reményt, annyit örömet temetett el s nem vivén magával mást, mint egy jövendő kiutelt élet tudatát. Eltűnt. Elment oda, hol talán feledni, talán meghalni lehet. Jó barátai megkönyezték, pár hétig sajnálták szegény bolond fiút s aztán elfeledték, — úgy elveszett emléke, mint ő maga...

Pár hó múlva aztán kezdtek beszélni valami ismeretlen csillagról, valami feltűnő üstökösről. A lapok sokat találgatták, ki lehet az az új költő, ki azokat a szebbnél-szebb költeményeket írja. Az olvasó közönség bálványá, az íróvilágnak irigvelt munkása lett, — de bármennyire kutatták is, az álnevű ismeretlent felfedezni senki sem tudta.

És azok a költemények méltán ragadtak el mindenkit. Az az igazi fájdalom hangja csendült meg bennük, melyet csak az tud felidézni, aki azt át is érezte, az a nyugtát nem lelt bánat, amely lassan, de biztosan emészti fel a lelket, amely megragadja a legérzékenlenebbet is, önkéntelen részvételre kelti a szenvedő iránt. Megannyi egy-egy hattyudal, egy végső tusaját vivő lélekvergődése, mely már csak arra vár, hogy legyen egyszer vége. Csak az volt a legfontosabb kérdés — ki az a Pusztai Sándor.

És Pusztai Sándor akkor már csakugyan hattyudalait írta. Az a seb, mely már régen rágódott lelkén, aláasta életét s az a lángocska, mely az oldhatatlan tűzből, mi benne égett, még megmaradt, már csak úgy lobogott, mint a kialvó mécs világa. Napról-napra hanyatlott ereje, s csak néha-néha csillant fel benne az életnek egy erőszakos fellobbanása, — az ifju erős természet néha mintha diadalmaskodott volna az enyészet felett. Olyan volt az a csendes küzdelem, mint az őszi hervadás. Ott is nyílik még elkésett virág, hogy annál hamarabb pusztulhasson el, — itt is feltolul az élet utáni vágy, hogy annál jobban kívánhassa az elhullást. — Szegény Pusztai Sándor — szegény Endre, — ne félj, nem sokáig várat magára . . .

Jolán is olvastatta a hattyudalokat, s oly jól esett neki, hogy nem egyedül szenved, — oly szívéhez szólók voltak azok, mintha csak az ő érzelmei lettek volna. Kezdt szívébe visszatérni valami csendes szelid béke, s azok a szomorú, bánatot lehelő sorok balszámul hatottak beteg lelkére. Mint aki némán bordja bánatát, enyhülést okoz neki, ha másnak örömet növelheti, ő is örömet kezdte lelteni abban, ha a szenvedőket segíthette. A betegek, szenvedők vigasztalásában lelte nyugalmát; minden jó tett, minden résztvevő szó, melylyel a bánkodókat vigasztalta, egy erő volt, mi lelkének súlyát csökkentette, — mi azt a fekete foltot, mely eddig letörhetlen volt, egy-egy vonással tisztábbra mosta.

#### IV.

Csitt . . . csendesen . . . Nehéz beteg, haldokló virva végső tusáját. Nem ismerhetni rá arra a szép ideális férfiarca, mely egykor boldogságtól ragyogott. Azok a mély tűző fekete szemek oly megtörtek, mintha élet nem is volna bennük; — azok a göndör fekete fürtök oly csapzottak, — és nincs ápoló kéz, melylyel a bánkodókat vigasztalta, egy erő volt, mi lelkének súlyát csökkentette, — mi azt a fekete foltot, mely eddig letörhetlen volt, egy-egy vonással tisztábbra mosta.

Oh, milyen nehéz is az az utolsó perc! És azok a szederjes ajkak még mintha beszélni akarnának . . . Csitt, csendesen . . .

Jer, jer, oly szép lesz élni együtt, — nézd, mily verőfényes a nap — hallod, hogy csicseregnek a madarak . . . érzed-e a virágok illatát? — Ott tul azon a messze, messze kékségen, ott lesz majd a mi kis tanyánk . . . Arnyas falomban páros gerle fészkel, — az erdő mélyén páros óz szökdecel . . . a napsugárban páros lepke lebben . . . páros harmatcsepp a virágkehelyben . . . páros csillag a holdsugáros égen . . . oh, jőjj te is, párosan jőjj te velem . . . Ne bántsát a kis virágot, hogy ha ugy is hervad, — ne a madárt, ha elvesztett párját siratja . . . ne bántsát a szívem, hogy ha már megölted, — ugy is vérzik, ne döfj még egyet rajta . . . Nem hiszed, hogy mily nehéz a bánat . . . nem is hiszed, mily mély a fájdalom! . . . Oh, engedd, hogy már egyszer megpihenjek . . . Csitt, csitt . . . tán majd azt is elaltatom.

Szegény, szegény Endre. — Olyan nehéz is az a válás! . . .

Egyszerre nyílik az ajtó, — Jolán, a betegek vigasztalója lép be. A mint meglátja azt a szenvedő alakot, oda rohan a haldokló ágyához és térdre vetve magát, ugy csókolgatja azt a hidegülő kezét, — ugy zokog, ugy szeretné mondani — bocsás meg, bocsás meg; — de hang nem jó ajkára, ugy elfojtja a fájdalom.

A haldokló felnyitja ívleges szeméit, arcán valami csendes megnyugvás vonul át, arra az ajakra, mely már elfeledett mosolyogni, derlis mosoly ül. És az a hang, a haldoklónak gyenge hangja, még egyszer megszólal, az az elasztott kéz áldón nyugszik a térdelő fején.

Jolán . . . édesem . . . megbocsátok, mert szeretlek . . . oh mennyire is szeretlek . . . Isten veled — Jolán . . . Isten . . .

És aztán megtörik a szem, megmered a kéz, nem piheg többé az a mell. Az a sokat szenvedett megvigasztalt lélek elköltözött oda, ahol nincs szenvedés, ahol nincs semmi . . . semmi . . . csak gyönyör, csak boldogság.

Es ott a halott mellett zokog valaki hosszan — keservesen.

Kint, ott ahol annyi ember egy kis helyen megfér egymás mellett, egy egyszerű fehér kő áll, tán egyszerűbb, mint a többi. Csak annyi van reá véve: Endre. Csak annyiban különbözik a többitől, hogy mindennap friss koszoru van rajta s hogy mindennap kijár oda egy gyászruhás nő és zokog hosszan, keservesen.

Latinovits Stanci.

### Hogyha . . .

Hogyha néha a bor mellett  
Jó barátim vesznek körül —  
S mesélek egy történetet  
A szép, a jó mult időküül . . .  
Valahányszor hozzád érek,  
Te hozzád, te barna leány:  
Elhallgat a szó, dal, ének  
S minden figyelt, hallgat reám;  
. . . Elhallgatok én is ekkor  
S könyvesebb folyik le arcomról;  
— Oh! e könyv, e könyv mondja meg:  
Hogy miattad mit szenvedek!

S hogyha már-már felocsúvna  
Bám álamból — visszatérek  
Arra a füz-árnyas útra,  
Hol feldobban szív és lélek . . .  
— Visszatérek — s elmesélem  
Milyen forrón szerettelek  
És te miként bántál velem,  
Miként sebzéd a szívemet:  
Felhangzik a dal s az ének  
Szárnya kél a vig zenének . . .  
S dal és zene hangja mellett  
— Temetem el keserveimet!

Ifj. Hartmann János.

### Asszonyunka.

Nagyon el volt keseredve egy éjjel Haragos Mátyás urom s ugyancsak szidta az eget, mig egymásután töltögette magába a bort s a zárórára teljesen el is készült az állapotával. Akkor kikerült az utcára s dajnázni kezdett valami régi nótát, amiben kevés a poézis, de az ő bite szerint sok az igazság. Az asszony, az verve jó. Mikor már sok skandalumot csinált, a boltok lépcsőit emelgette ki a helyükből s botjával a cégéblákat ütögette le a falról, egy rendőr erőt vett szerénységén s bekisérte a városház egyik földalatti helyiségébe.

Réggel előállították, ami annyit jelent, hogy bevezették a kapitány elé s megkérdezték a körülményeit rendőri stílusban.

— Miért viselte ugy magát az éjjel, mint egy ész nélkül való oklatan állat?

— Haragszik rám otthon az asszony — s én is megmérgeledtem.

— Aztan ezert az utcán kell ordítani?

— Otthon nem ordíthatok — kérem.

— Le kell verni a cégéblákat?

— Nem verhetem le a feleségem kontyát.

A kapitány épen békülékeny hangulatban volt s meg is sajnálta a szerencsétlen embert, kinek ekkora nagy keresztt nyomta a vállát. Így szólott hozzá:

— Most az egyszer hazamehet, hanem ha még egyszer bekerül, kikapja az apait, anyait, ugy tudja meg.

— Köszönöm alásan, hanem nincsen az egészen jól így.

— Miért.

— Vár ám otthon az asszony.

— Hát aztán.

— Alázatosan megköszönöm, ha tetszenék mellém adni egy rendőr urat, aki békitgessen.

— Nem lehet az barátom.

— Miért nem instálom?

— Nem arra való a rendőr.

Az atyafi erre okoskodni kezdett.

— Kérem alásan, a rendőr arra való, hogy rendet csináljon. Ugy-e instálom? Már pedig nem lesz ám az én házamban rend, ha egyedül megyek baza. Verekedés lesz ott.

Végül is egy rendőrt adtak melléje, hogy hazakísérje s békitgessen ki az asszonnyal, ha érti a módját. A Haragos Mátyás története itt elvész a szemünk elől, hanem annál szomorubbán kapaszkodik előtérbe a rendőr tragédiája.

Mikor visszakerekedett, olyan volt az arca, mint egy tékép. Tele volt körmölve mindenféle figurával s néhány hegység ugy kidomborodott rajta, mint az öklöm.

A kapitány alig ismert reá, mikor jelentést tett a működéséről.

— Hát magának mi baja van Lőrinc?

— Amint békitgettem, végig karmolászott az asszony.

— Ne busuljon, mindjárt beidézem holnapra.

Lőrinc megjéjt s hátraugrott, mintha már is háta mögött állana az ellenség.

— Ne tessék kérem — inkább elszenvedem, de ne hozzák ide többit.

Nem is idézték be Haragos Mátyásné, mert ha maga elé kapta volna a rendőrségi urakat, majd megtanította volna őket emberségre.

Haragos Mátyás pedig az napságtól kidagadt arccal, felkötött karral, nagyokat sóhajtvá sántikál az utcán.

Z.

## HIRDETÉSEK.

Felolós szerkesztő:

**Dr. BALOGHY ERNŐ,**

köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó

**BITTERMANN NÁNDOR.**

## Zongora eladás.

Egy zongora olcsón eladó Valter Nándornál.

## Hirdetés.

Schlesinger és Polákovits fekete-hegyi gazdaságában 100 drb különféle nemű és kora gulyabeli magyar marha eladó.

2-1

1037. szám.

kig. 1895.

## Hirdetmény.

Alulírott község eluljárósága pályázatot hirdet egy gyalogos rendőri állásra, melylyel havi utólagos részletekben utalványozandó 200 frt évi fizetés van kapcsolathat. Az előirt összes ruházatot és fegyverzetet a község saját költségén szerzi be.

Felbivatnak pályázni kívánók, hogy kellően felszerelt kérvényeiket **folyo hó végéig** ezen község eluljáróságánál nyújtsák be.

Kelt Bács-Szenttamason, 1895. évi április hó 3-án.

2-2

**Az eluljáróság.**

10182. sz. kig. 1894.

## Hirdetmény.

Baja város közönsége tulajdonát képező Mátébáza 821<sup>951</sup>/<sub>1200</sub> hold szántóföldből és 25<sup>631</sup>/<sub>1200</sub> hold nádasból álló VI-ik majorságának 1896. évi január hó 1-8 napjától számítandó 12 évre majorsági kezelés esetleg két évre szabad gazdálkodás és egy negyedévi haszonbérnek megfelelő biztosíték letételének kötelezettsége mellett leendő haszonbérbe adása végett a város gazdasági hivatalában **f. évi április hó 25-ik napján délelőtt 10 órakor** nyilvános árverés tartatik, melyre az érdeklődők azon értesítéssel hivatnak meg, hogy az árverési feltételeket alulírott városi tanácsosnál, vagy az irodaigazgatónál előzetesen is betekinthezik és hogy az árverés megkezdéséig 1200 frt bánatpénzzel ellátott írásbeli ajánlatok is elfogadtnak, ha azok teljes hitelt érdemlő alakban állítatnak ki és ajánlattevő kijelenti, hogy az árverési feltételeket ismeri és azoknak magát aláveti.

Baján, 1895. évi március hó 25-én.

**Weisz Nándor,**  
tanácsnok.

2795. szám.

kig. 1895.

## Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye bács-kulai járásba kebeleztett Uj-Verbász községben megüresedett lovasrendőri állásra pályázatot hirdetek.

Felbivom az ezen állást elnyerni akarókat, hogy szabályszerűleg felszerelt kérvényüket **folyo évi április hó 25-ig** annál is inkább nyújtsák be hozzám, mert azon tul érkezőket figyelembe nem fogom venni.

A pályázótól megkivántatik, hogy kiszolgált csendőr, katona és magyar állam polgár legyen, a magyar nyelvet szóban és írásban feltétlenül bírja, ezenfelül megkivántatik még, hogy a községben divó német nyelvet is tudja; továbbá megkivántatik, hogy feddhetlen előéletű és megbízható legyen.

Ezen állás 300 frt évi fizetés, 100 frt lótartási átalány és ruházattal van összekötve, a fizetés és lótartási átalány utólagos havi részletekben a község pénztárából fizetetik ki.

Kelt B.-Kulán, 1895. évi április hó 10-én.

**Dr. Széchényi Tamás,**  
főszolgabíró.

2-1

996. szám kig. 1895.

## Árlejtési hirdetmény.

Kupuszina községben a régi községházának lebontása és annak helyébe egy új községházának felépítése Bács-Bodrogh vármegye tekintetes törvényhatósági bizottságának 1194/közgyűlési 1894-ik számú határozatával engedélyeztetvén, — ezen építkezésnek biztosítása céljából az árlejtés **f. évi április hó 28-ik** napjának délelőtti 9 órájára Kupuszina községébe tanácsstermében ezennel kitézetik, melyre a versenyezni szándékozók azzal hivatnak meg, hogy a 10,303 alisp. 1895. számú határozattal jóváhagyott árlejtési feltételekben megállapított 5142 frt 79 kr kikialtási árnak 10% tevő bánatpénzt vagy ezen értéknek megfelelő tőzsdei árfolyam szerint számítandó értékpapirokat, avagy elfogadható takarékpénztári könyvecskéket magukkal hozzzák.

Az árlejtési feltételek, építkezési tervezetek és a részletes költségeloirányzat a község jegyzői irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kupuszinán, 1895. évi április hó 15-én.

**Török Endre,**  
jegyző.

**Balogh József,**  
2-1  
bíró.

684. szám.

1895.

## Pályázati hirdetmény.

Bács-Vaskut községében üresedésben álló rendőrvetetői állásra 400 frt o. é. évi fizetés, havi utólagos kifizetés feltétele mellett ezennel pályázatot hirdetnek olyképen, hogy a kérvények **folyo évi április hó 20-áig** Bács-Vaskut község eluljáróságához kellően felszerelve beküldve és pedig sajátkezüleg magyar nyelven irt kérvényébe csatolandó katonai könyve, esetleg végelbocsátója és illetőségi vagyion és erkölcsi bizonyítványa.

A megválasztandó rendőrvetető ruháit, szóval teljes ruházatát sajátjából tartozik fedezni a szerelvényeken kívül.

A beérkezett kérvények a bajai tek. szolgabírói hivatalhoz fognak beküldetni, ahol az állás kinyerésére három egyén ki fog jelöltetni és a választás napja kitűzve, mely nap a kijelöltekkel közöltetni fog, hogy a választási helyen a jelöltek személyesen megjelenhesse-nek, magukat az elnök urnak és a képviselőtestületnek bejelenthessek.

A rendőri teendők és egyéb dolgok a fenálló szabályok értelmében teljesítendő.

Kelt Bács-Vaskuton, 1895. évi április hó 2-án.

**Pacher Béla,**  
jegyző.

**Rutser István,**  
3-3  
bíró.

3028. sz. 1895.

## Pályázati hirdetmény.

Pivnica községében 300 frt évi fizetéssel javadalmazott irnoki állásra pályázatot nyitattik.

Folyamodók felhivatnak, hogy kellőleg felszerelt kérvényeiket hozzám **április hó 25-ig** nyújtsák be.

Hódsághon, 1895. évi április hó 4-én.

**Hipp Dezső,**  
szolgabíró.

3-2

**BITTERMANN NÁNDOR ÉS FIA**  
KÖNYV- ÉS KÖNYVDAI INTÉZETE  
**ZOMBORBAN**  
A VÁRMEGYE PALOTÁJÁBAN.

Közsegi nyomtatványokból nagy raktár.

**Papir- és írószerek a bevásárlási áron.**  
Könyvkötőmunkák elfogadtatnak és a kiállítási áron szállítatnak.  
Községeknek három havi hitel.

A „BÁCSKA” kiadóhivatala.

Telefon szám: 18.

Telefon szám: 18.

Itt megrendelhetők:  
Hírlapok  
Művek  
Naptárak  
Táblázatok  
Falragaszok  
Körlevelek  
Tévéigalumi meghívók  
Táneredek  
Étlapok.

Itt megrendelhetők:  
Váltak  
Gyászlapok  
Szímlék  
Levelelők  
Névjegyek  
Eljegyzési és esketési kártyák  
Sima- és dombornyomott monogrammok.

**MOLITOR A.**

Gépgyára, javítóműhelye, ércöntője és technikai árucikkek kereskedése  
ZOMBORBAN, apatini-utca, 6. sz. Saját házában.

ALAPITTATOTT 1888-İK ÉVBEN.

Vállalkozik mindenmő gőzkazán és gépjavitásokra, ércöntő, vas- és ércsztergályos munkákra. Továbbá ajánl gépszükségleti cikkeket, a legkivalóbb valódi bőrgépszijákat, kautsuk-csőveket, gummi árukat, sűrűsítő anyagokat, acéldobalkatrészeket, csavarokat és különféle szerszámokat.

**Tengeri morzsolók, pelyva, répavágók mindig raktáron.**  
Varrógépraktár. Bámulatos olcsó árak, 25 frtól kezdve. 5 évi biztos jótállás mellett.

Varrógépek javítása. Mindennemű varrógéprezsek raktára.  
Pontos és megbízható kiszolgálás. Legjutányosabb árak.

462. szám.  
fig. 1895.

1184. sz. 1895.

**Pályázati hirdetés.**

Rémi községben egy 300 forint évi fizetéssel java-dalmazott rendőri állás leköszönés folytán üresedésbe jött, melyre ezennel pályázatot nyitunk, felhíván a pályázni ohajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket Rémi község előjáróságánál **foljó évi április hó 30-áig** annál inkább adják be, mert a később érkező folyamodványok figyelembe vétetni nem fognak.  
Rémen, 1895. évi április hó 5-én.

**Hirmann,** jegyző. **Vancsura István,** 2-2 bíró.

**Pályázat.**

Kupuzsina községben üresedésben levő és 360 frt fizetéssel egybekötött irnok-végrehajtói állásra pályázatot hirdetek.  
Folyamodók szabályszerűen felszerelt kérvényeiket **foljó hó 30-ig** ezen szolgabírósnál nyujtsák be.  
Apatin, 1895. ápril hó 8-án.

Főszolgabíró h. t.  
**Jeisel Heinrich,**  
szolgabíró.

**PLUTOS**

kitűnő izomerősítő bedörzsölés, verseny, futó, gazdasági lovak s egyéb gazdasági állatok részére.

Preservatívumként használva az izmokat rugalmassá s az állatot kitartóvá teszi.

Fáradtság, kimerülés, izületi s izomcsúv vagy lobos bántalmaknál, ugy-szintén sántaság, merevség és vállbénaság eseteiben egészen biztosan hat.

Az állatok izomzatában a fáradtság, ellankadás folytán tudvalevőleg tejsav képződik, ha az elernyedtt állatok végtagjai, a mellékelt utasítás értelmében, bedörzsöletnek ezen szerrel, a képződmény gyorsan felszívódik s az izmok rugalmassága gyorsan visszatér.

100-30

E megbecsülhetlen gazdasági kincs egyedüli raktára:

**TÁRCZAV ISTVÁN**  
GYÓGYSZERTÁRA ZOMBORBAN.  
Egy üveg ára 1 frt 20 kr. 5 üveg ára 5 frt.

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvdaiból.

**Pályázat.**

A zombori általános ipartestületnél a jegyzői állás üresedésbe jött, mely állás 300 frt fizetés havi előleges részletekben van összekötve, ezennel pályázatot nyitok.  
A kellően felszerelt folyamodványok alólírothoz **f. évi április hó 30-ig** nyujtandók be, mert a később érkező kérvények tekintetbe vétetni nem fognak.  
Zomborban, 1895. április hó 16.

**Müller Vilmos,**  
ipartestületi elnök.

**Árverési hirdetés.**

A néhai Gyalokay Rozália hagyatékát képező, Zomborban, Flórián-utca és Széchenyi-körút sarkán fekvő, 437. számú ház, a hozzá tartozó két kert és udvarból álló 810<sup>3</sup>/<sub>12</sub> ööl beltelekkel együtt az itteni telekkönyvi árverési teremben **1895-ik évi május hó 7-én d. u. 3 órakor** bírói árverésen el fog adatni.  
Bánatpénz 201 frt 60 kr, a többi vételár két hó alatt fizetendő le.  
Zombor, 1895. évi ápril hó 11-én.

**Lippert Ferenc,**  
ügyvéd.

**Hirdetés.**

Korcsmai felszerelések és borok, üres hordók, kádak stb. kellekek jutányos áron **eladók**, esetleg a felszerelés **haszonbérbe is adatik** egy vagy több évre két korcsmai helyiséggel együtt. Bővebb értesítést ad

**Útvits Mladen özvegye**  
Zomborban, Hunyady-utca.

**Keil Alajos-féle**  
**Padlózat-fénymáz**  
(Glasur)

legkifutóbb, mázólszer puha padló számára. 1 nagy palack ára 1 frt 35 kr, 1 kis palack ára 68 kr.

**Arany-fénymáz**  
képekterek stb. bevarnyozására. Egy kis palack ára 20 kr.

**Viaszk-kenőcs**  
legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára. Egy köcsög ára 60 kr.

Mindenkor kapható:  
12-6

**Heindlhofer Róbertnél Zomborban.**

**Méltóztassék olvasni!**  
**ROSENFELD IGNÁC**  
ódon-árúk raktára  
Zomborban, Zrinyi-utca.

Ajánlja magát a n. é. közönségnek minden-nemű **ódon férfi- és gyermek-ruhák, fehérnemű, régiségek** és minden e szakba vágó tárgyak megvételére a legmagasabb árak mellett.  
Együttal batorkodom a n. é. közönség becses figyelmét felhívni **nagy raktáramra, új férfi- és gyermek-ruhákban** (a tavaszi és nyári idényre) a legfinomabttól a legolcsóbbig, külön-nösen nagy választék **gyermek-ruhákban** (costümök) a legegánsabb kivitelben a legolcsóbb árak mellett. **ódon ruhák ujakra beceréltetnek.**  
Vidéki megrendelések a legnagyobb pontossággal eszközöltetnek; írásbeli vagy személyes meghívásra üzletileg, személyesen bárhol, sőt vidékre is mindenkinék rendelkezésére állók.

Teljes tisztelettel  
**Rosenfeld Ignác.**

6-6

XVII

Egy...

Az utóbbi...

gette...

ugyszólv...

alispáni...

nöki ka...

Bar...

áldozat...

kár, a m...

nukban...

Az...

lehet má...

get nyuj...

Azt hisz...

frázisokk...

ségitkne...

sujtott k...

és egye...

szerecs...

senek.

A...

tott közs...

Nag...

nizza kö...

nosi társ...

volna ne...

O-Kanis...

védelmi...

körülve...

ták, val...

O-Kanis...

lett vol...

a mi má...

Has...

Moholy...

ségi véd...

ség; ez...

a viz, m...

volt, m...

A...

ahol sza...

ségbe...

iszonyu...

készülve...

ottani l...

méterrel...

lönös...